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La démocratie existe à Madagascar 

mais présente quelques problèmes

Résultats de l’enquête Afrobaromètre Round 6 à Madagascar
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Principaux résultats

 Trois Malgaches sur quatre comprennent le sens du mot « démocratie », 

et une pluralité associe la démocratie à la liberté individuelle et à la 

liberté d’expression.

A Madagascar, on peut recenser une forte demande en démocratie de  

la part des citoyens, et 82% d’entre eux affirment préférer les élections

démocratiques aux autres formes de choix de dirigeants pour le pays.

 En 2014, trois individus sur quatre affirment qu’ils sont insatisfaits du 

fonctionnement de la démocratie à Madagascar

Plus d’un Malgache sur deux signalent que la démocratie existe à 

Madagascar, mais avec des problèmes.
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Que signifie l'Afrobaromètre?

• L'Afrobaromètre (AB) est une série comparative d’enquêtes nationales 

qui mesure les attitudes publiques envers la démocratie, la gouvernance, 

l’économie, le leadership, l’identité ainsi que d’autres questions y 

afférentes.

• L’AB est un réseau indépendant de chercheurs africains. 

• Lancé en 1999-2001 dans 12 pays, le réseau est actuellement au 6ème

tour (Round 6) d'enquêtes (2014-2015) dans 35 pays.

• L’objectif : Donner au public une voix dans les processus de prise de 

décision politique en fournissant des données de haute qualité aux 

décideurs, aux organisations de la société civile, aux académiciens, aux 

médias, aux bailleurs et investisseurs, ainsi qu’aux Africains ordinaires.

• Dans chaque pays, il y a un partenaire national responsable de la mise 

en œuvre de l’enquête. A  Madagascar, le partenaire national est le 

cabinet COEF Ressources.
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Couverture

Cap-Vert
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Méthodologie

• Un échantillon nationalement représentatif des citoyens adultes  

– L’ensemble des répondants sont aléatoirement sélectionnés.

– Chaque  adulte a une chance égale d’être sélectionné.

• Des interviews dans la langue de choix du répondant

• Un instrument d’enquête standard pour tous  les pays permettant 

des comparaisons inter-pays

• L‘enquête a interviewé 1.200 adultes de nationalité malgache. Un 

échantillon de cette taille donne des résultats avec une marge 

d’erreur de +/-3% à un niveau de confiance de 95%.

• Le travail de terrain pour le 6ème tour à Madagascar a été 

effectué entre le 12 décembre 2014 et le 15 janvier 2015.



Carte du sondage
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Résultats démographiques

7

Age %

18 - 35 44

36 - 55 43

56 - 65 8

65 et  plus 5

Sexe

Homme 50

Femme 50

Milieu

Urbain 21

Rural 79

Niveau d’instruction %

Non scolarisé 9

Primaire 53

Secondaire/Lycée 34

Universitaire 4

Religion

Chrétienne 86

Musulmane 1

Autre 13

Refus 0
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Résultats démographiques

Régions %

Alaotra Mangoro 5

Amoron'i Mania 3

Analamanga 17

Analanjirofo 5

Androy 3

Anosy 3

Atsimo Andrefana 6

Atsimo Atsinanana 4

Atsinanana 5

Betsiboka 1

Boeny 4

Régions %

Bongolava 2

Diana 4

Haute Matsiatra 6

Ihorombe 1

Itasy 3

Melaky 1

Menabe 3

SAVA 5

Sofia 5

Vakinankaratra 9

Vatovavy Fitovinany 5
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Résultats



WWW.AFROBAROMETER.ORG

Définition du mot « démocratie »

Compréhension de la démocratie et adhésion à ses principes
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Résultats clés

 En 2014, près d’un Malgache sur deux connait le sens 

du mot « démocratie » en français sans avoir eu 

recours à la traduction en langue malgache.

 La pluralité de la population définit le concept de  

démocratie par liberté individuelle et liberté 

d’expression.



Compréhension du mot « démocratie » | 2014

Question posée aux répondants : Que signifie la « démocratie » pour vous?

49%

26%

25%

A compris « démocratie »  en

français

A eu besoin d'une

traduction en langue

nationale

N’a pas compris le mot ou la 

question, même en langue 

nationale



Compréhension du mot “Démocratie”|Age|2014

Question posée aux répondants : Que signifie la “Démocratie” pour vous?
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Définition du mot « démocratie » | 2014 

Question posée aux répondants : Que signifie la « démocratie » pour vous?

(Premières réponses)

51%

5%
3%

12%

1%

25%

Libertés civiles / 

libertés individuelles 

(par exemple liberté 

d’expression, de 

religion, de 

mouvement, etc…)

Gouvernement par,

pour, du peuple /

pouvoir populaire

Vote / élections /

compétition

multipartiste

Autres significations

positives

Autres significations

négatives
Ne sait pas / N’a pas 

compris la question



Définition du mot « démocratie » | 2005-2014 

Question posée aux répondants : Que signifie la « démocratie » pour vous?

(Premières réponses)
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Les Malgaches sollicitent fortement la 

démocratie et non une autre forme de régime

Préférence par rapport à la démocratie 
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Résultats clés

 Près de cinq individus sur six déclarent qu’il est 
préférable de choisir les dirigeants par des élections 
libres, honnêtes, et régulières. Ce sentiment est plus 
constaté au niveau de la classe pauvre.

 La moitié des Malgaches prônent la démocratie par 
rapport à toute autre forme de gouvernement.

 En moyenne, trois citoyens sur quatre rejettent les 
autres formes d’organisation de pouvoir, tels que  
l’unipartisme, le directoire militaire, le régime totalitaire.



Préférence pour la démocratie | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion?

Affirmation 1: La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement.

Affirmation 2: Dans certaines circonstances, un gouvernement non-démocratique peut être

préférable.

Affirmation 3: Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous avons.
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Préférence pour la démocratie | par age | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion?

Affirmation 1: La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement.

Affirmation 2: Dans certaines circonstances, un gouvernement non-démocratique peut être

préférable.

Affirmation 3: Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous avons.
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Préférence pour la démocratie | 2005-2014

Question posée aux répondants: Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion?

Affirmation 1: La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement.

Affirmation 2: Dans certaines circonstances, un gouvernement non-démocratique peut être

préférable.

Affirmation 3: Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous avons.
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Soutien aux élections | par classe sociale | Madagascar | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 

Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.

Affirmation 1: Nous devrions choisir nos dirigeants dans ce pays à travers des élections régulières, libres, et 

honnêtes. 

Affirmation 2: Puisque les élections produisent parfois de mauvais résultats, nous devrions adopter d’autres 

méthodes de choix des dirigeants de ce pays.

(% « d’accord » ou « tout à fait d’accord »)
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Méthodes de choix des dirigeants | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 

Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.

Affirmation 1: Nous devrions choisir nos dirigeants dans ce pays à travers des élections régulières, libres, et 

honnêtes. 

Affirmation 2: Puisque les élections produisent parfois de mauvais résultats, nous devrions adopter d’autres 

méthodes de choix des dirigeants de ce pays.

(% « d’accord » ou « tout à fait d’accord »)
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Adhésion au multipartisme | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 

Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.  

Affirmation1: Les partis politiques créent la division et la confusion; il n’est donc pas nécessaire d’en avoir 

plusieurs à Madagascar.

Affirmation 2: Plusieurs partis politiques sont nécessaires pour garantir que les Malgaches aient réellement le 

choix de ceux qui vont les gouverner.

(% « d’accord » ou « tout à fait d’accord »)
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Limitation des mandats présidentiels à deux | 2008-2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de 
votre opinion? Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2. 
Affirmation 1: La Constitution devrait limiter l’exercice de la fonction du président de la 
République à un maximum de deux mandats. 
Affirmation 2: Il ne devrait pas y avoir de limite constitutionnelle au nombre de mandats du 
président de la République. 
(% « tout à fait d’accord » ou « d’accord » avec Affirmation 1).
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Attachement à la limitation de mandats présidentiels | par 

perceptions des conditions de vie | Madagascar | 2014

Questions posées aux répondants: 
1. De manière générale, comment décririez-vous vos propres conditions de vie actuelles?
2. Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? Choisir Affirmation 1 
ou Affirmation 2. 
Affirmation 1: La Constitution devrait limiter l’exercice de la fonction du président de la 
République à un maximum de deux mandats. 
Affirmation 2: Il ne devrait pas y avoir de limite constitutionnelle au nombre de mandats du 
président de la République. 
(% « tout à fait d’accord » ou « d’accord » avec Affirmation 1).

Limite des 

mandats à deux

Aucune limite En désaccord 

avec les deux 

affirmations

Conditions 

de vie

Très mal/Mal 71% 28% 1%

Ni mal ni bien 66% 30% 4%

Très bien/Assez 

bien

66% 34%

Khi-deux de Pearson (4) =  18.340 (p = 0,001)



Rejet de régimes non-démocratiques | 2014

Question posée aux répondants: Il y a plusieurs façons de diriger un pays. Seriez-vous en 
désaccord ou en accord avec les alternatives suivantes?
A. Seulement un seul parti politique est autorisé à se présenter aux élections et à gouverner. 
B. L’armée intervient pour diriger le pays. 
C. Les élections et l’Assemblée Nationale sont abolies de sorte que le président puisse tout 
décider. 
(% « en désaccord » ou « tout à fait en désaccord »)
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Rejet de régimes non-démocratiques | 2005-2014

Question posée aux répondants: Il y a plusieurs façons de diriger un pays. Seriez-vous en 
désaccord ou en accord avec les alternatives suivantes?
A. Seulement un seul parti politique est autorisé à se présenter aux élections et à gouverner. 
B. L’armée intervient pour diriger le pays. 
C. Les élections et l’Assemblée Nationale sont abolies de sorte que le président puisse tout 
décider. 
(% « en désaccord » ou « tout à fait en désaccord »)
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70%

83%
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Rejet de l’unipartisme | 17 pays africains | 2014

Question posée aux répondants: Il y a plusieurs façons de diriger un pays. Seriez-vous en 
désaccord ou en accord avec les alternatives suivantes?
A. Seulement un seul parti politique est autorisé à se présenter aux élections et à gouverner. 
(% « en désaccord » ou « tout à fait en désaccord »)

57%

69%

69%

74%

77%
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80%

80%
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82%

83%

83%

87%

89%

91%

92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lesotho

Zimbabwe

Malawi

Tanzanie

Kenya

Botswana

Nigéria

Moyenne

Zambie

Burundi

Namibie

Togo

Madagascar

Ghana

Cape Verde

Cote d'Ivoire

Ile Maurice

Bénin



WWW.AFROBAROMETER.ORG

Des avis partagés quant à l’évolution du 

niveau de démocratie à Madagascar

Etat de la démocratie à Madagascar
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Résultats clés

 Plus d’un Malgache sur deux affirment que la démocratie 
existe à Madagascar, mais avec des problèmes.

 Entre 2008 et 2014, l’offre en matière de démocratie à 
Madagascar a été perçue de moins en moins bien. 

 Trois citoyens sur quatre restent insatisfaits de la manière 
dont fonctionne la démocratie à Madagascar.

 De 2005 à 2014, le fonctionnement de la démocratie a pris 
du recul puisque la proportion des insatisfaits a quasiment 
doublé.



Accès à l’information | Madagascar | 2014

La question posée aux répondants: Combien de fois recevez-vous des informations provenant 
des sources suivantes? 
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Niveau perçu de la démocratie à Madagascar | 2014

Question posée aux répondants: A votre avis, quel est le niveau de la démocratie à 
Madagascar aujourd’hui?

4%
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24%

23%
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7%
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Niveau perçu de la démocratie à Madagascar | 2008-2014

Question posée aux répondants: A votre avis, quel est le niveau de la démocratie à 
Madagascar aujourd’hui?
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Satisfaction par rapport à la démocratie à Madagascar | 2014

Question posée aux répondants: Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction par 
rapport à la manière dont la démocratie fonctionne à Madagascar? 
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Satisfaction par rapport à la démocratie | 2005-2014

Question posée aux répondants: Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction par 
rapport à la manière dont la démocratie fonctionne à Madagascar? 
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Satisfaction par rapport à la démocratie | 17 pays | 2014

Question posée aux répondants: Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction par 
rapport à la manière dont la démocratie fonctionne [dans votre pays]?
(% « très satisfait » ou « assez satisfait »)

72%
68%

66% 66%

60% 60%
56%

49% 48%
46%

40%
36%

34%
32%

29%
26% 26%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%



Satisfaction par rapport à la démocratie | par niveau

d’instruction | Madagascar | 2014

Question posée aux répondants: Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction par 
rapport à la manière dont la démocratie fonctionne à Madagascar?
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Devoir d’un citoyen dans une démocratie | 2014

Question posée aux répondants: Pour chacune des actions suivantes, veuillez me dire, s'il vous 
plaît, si vous pensez que c'est quelque chose qu’un bon citoyen dans une démocratie doit 
toujours faire, ne doit jamais faire, ou de faire seulement s’il le souhaite.
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Rôle de l’opposition | 2008-2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? Choisir 

Affirmation 1 ou Affirmation 2.

Affirmation 1: Après avoir perdu une élection, les partis de l’opposition devraient suivre et critiquer le gouvernement 

afin de le rendre comptable de ses actes. 

Affirmation 2: Une fois l'élection terminée, les partis d'opposition et les politiciens de l’opposition devraient taire leur 

défaite et coopérer avec le gouvernement pour l'aider à développer le pays.

(% « d’accord » ou « tout à fait d’accord »)
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Libertés individuelles

et liberté de la presse 

Démocratie et la presse
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Résultats clés

 En moyenne, quatre citoyens sur cinq déclarent qu’ils sont 

« assez » ou « entièrement » libres d’exprimer leurs opinion, 

d’adhérer à un parti politique, ou encore de choisir la personne 

pour laquelle voter.

 78% des Malgaches affirment qu’ils sont libres d’adhérer à une 

quelconque organisation, sans aucune restriction.

 Bien que les sentiments soient partagés quant aux abus commis  

par la presse, trois Malgaches sur quatre avancent que cette 

dernière devrait bénéficier de la liberté d’expression sans aucune 

censure de la part du gouvernement.



Liberté d’expression | Madagascar | 2014

Question posée aux répondants: Dans ce pays, à quel point êtes-vous libre de … ?

(% « entièrement libre » ou « assez libre »)
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Perceptions sur la liberté d’expression | 17 pays | 2014

Question posée aux répondants: Dans ce pays, à quel point êtes-vous libre de … ?

(% « entièrement libre » ou « assez libre »)
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Libertés d’expression à Madagascar | 2005-2014

Question posée aux répondants: Dans ce pays, à quel point êtes-vous libre de … ?

(% « entièrement libre » ou « assez libre »)
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Liberté de choisir son organisation sans restriction | 2014

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre 
opinion? Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.
Affirmation 1: Le gouvernement devrait pouvoir interdire toute organisation qui s’oppose à ses 
politiques.
Affirmation 2: Nous devrions nous sentir libre d’adhérer à n’importe quelle organisation, que le 
gouvernement le veuille ou non.
(% « d’accord » ou « tout a fait d’accord ») 

22%
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Liberté de la presse sans censure | 2014

Question posée aux répondants : Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de 
votre opinion? Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.

Affirmation 1: Les médias devraient être libres de publier n’importe quelles opinions ou idées 
sans le contrôle du gouvernement. Affirmation 2 : Le gouvernement devrait pouvoir interdire 
les médias de publier tout ce qui pourrait nuire à la société.

73%

28%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Liberté de publier sans contrôle

du gouvernement

Gouvernement devrait pouvoir interdire

ce qui pourrait nuire



Liberté de la presse sans censure | par niveau d’instruction 

| 2014

Question posée aux répondants: : Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 

Choisir Affirmation 1 ou Affirmation 2.

Affirmation 1: Les médias devraient être libres de publier n’importe quelles opinions ou idées sans le contrôle 

du gouvernement. Affirmation 2: Le gouvernement devrait pouvoir interdire les médias de publier tout ce qui 

pourrait nuire à la société.
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Abus de liberté d'expression par la presse | 2014

Question posée aux répondants: Selon vous, dans ce pays, à quelle fréquence est-ce que la 
presse abuse de la liberté d’expression pour publier ou donner de fausses informations?
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Conclusions

 La démocratie est une notion connue et comprise à Madagascar, et 
qui est réclamée par la quasi-totalité de la population. La demande 
de démocratie est plus forte chez la classe pauvre.

 Cependant, entre 2005 et 2014, l’offre en matière de démocratie à 
Madagascar a été de moins en moins bien perçue.  

 Concernant le devoir d’un citoyen dans une démocratie, plus de 
trois-quarts des Malgaches déclarent que « Voter est une obligation ».

 Par ailleurs, même si les sentiments divergent quant aux éventuels 
abus commis par la presse, trois Malgaches sur quatre avancent que 
cette dernière devrait être libre de faire leur travail.
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